



千字当头,深化机制改革

龙口法院擦亮卓越司法品牌

聚焦理念创新

塑强优势

“跳出法院看法院,不能好高骛远、空谈愿景,目前案件收结存良性循环和质效提升仍面临较大压力,要将‘深化十大创新提升行动’作为提质增效的‘秘籍宝典’,精准靶向破冰突围。”结合中院2025年度重点工作的谋划思路与工作部署,龙口市人民法院党组书记、院长孙巍下达了“任务书”。

2月24日,龙口市人民法院召开了党组扩大会议,进一步学习传达会议精神,全体班子成员在“必须拿出十二分干劲推动‘深化创新提升’落地见效”主题研讨中凝聚共识,围绕案件阅核、发改案件讲评等工作,形成《关于进一步做实服判息诉 切实促进审判工作提质增效的工作意见》。

2月27日,龙口市人民法院召开2025年度工作部署暨党风廉政建设和反腐败工作会议,剖析问题、研判形势,提出要以“走在前、挑大梁、作贡献”为目标指引,抓好“理念变革”先导,突出“品牌建设”牵引,用好“府院联动”抓手,努力以高质量司法服务龙口经济社会的高质量发展。

已有解题之法,如何行答题之道?结合会议精神,各庭室部门闻令而动,追着问题改,可谓招招务实见效。执行局在“深化执行工作机制”改革中更见真章,持续优化执行“391”工作模式,把交叉执行、执破融合作为有效抓手,加大联合查人找物、失信惩戒力度,荣获全省人民法院“终本清仓”工作表现突出集体,让“龙铁执·执定行”金字招牌叫得更响;按照“多

2025年,烟台市中级人民法院全面擘画“深化十大创新提升行动”新蓝图,为全市人民法院高质量发展标定方向,更为龙口法院提供了破题之策。龙口法院坚持“千字当头”,深化机制改革,狠抓落实,进一步擦亮卓越司法品牌。

元解纷工作只能加强,不能削弱”的要求,“法润芝阳”“一单四办”和“双督办”工单办理模式再升级,做实法官指导调解和委派调解,强化镇街工作站联动破冰,握手言和的主题旋律悠扬悦耳。

优化“卓越司法九步法”

做实定分止争

司法审判工作,说到底是一项“守民心”的工作。龙口市人民法院优化“源头治、依法立、科学分、规范调、高效裁、专业审、精准判、综合执、大信访”相统一的卓越司法九步法,出台《关于进一步强化全流程调解工作的意见》,在机制方法上用好联动融合,在工作措施上做好前伸后延,全面助力矛盾纠纷得到一次性化解。

“法官,这次我真的听清楚了,我会按时给钱的。”今年3月,在一起9名原告诉同一被告的劳务合同纠纷系列案中,宋彩凤速裁快审团队推行类案示范诉讼做法,结合具体情况,对接执行团队同步开展类案调解、释法说理工作。该起案件当天调解成功,两件正在执行阶段的劳务合同纠纷圆满执结,取得了“一案结

案数解”的良好效果。

“要加强商事、建工、劳动争议等专业审判团队建设,做实案件的风险防控和质效提升,按下定分止争‘快捷键’。”龙口市人民法院党组成员、副院长姜建军在民事条线专题会议上强调。为当好劳动者解忧“知心人”、企业服务“贴心人”,龙口法院精心推出“安居乐业”专业审判品牌,积极构建劳动争议多元实质解纷新格局。说干就干!龙口市人民法院制发民营企业经营风险提示书,与龙口市工商联联合发布深化矛盾纠纷多元化解机制建设实施意见、联合龙口市消协等单位为骑手小哥送上“普法外卖”……

近日,“安居乐业”专业审判品牌成效一文再获龙口市委主要领导的批示肯定。

“要抓实抓细审判管理工作,面上各条线都要遵循司法规律统筹提升质效,点上要突出重点指标监管,变机械通报为精准研判。”在每周一固定召开的院长办公会上,班子成员就审判管理工作进行专题问诊。当前,结合长期未结案件“边清边积”压力较大,上诉率、审限内结案率等指标痛点,审管办以管理专报为载体,定期发布长期未结案件个性化分析、同体量法院上诉案由对比等参考数据,让审判态势一目了然,助力审执条线对症下药。

推进“枫桥式法庭”建设

护航发展

近日,龙口市人民法院立足辖区的发展实际,研究出台了《关于服务保障加快打造绿色低碳高质量发展示范城市的若干措施》。

“对照文件精神,法庭建设不能搞‘关门办案’。兰高法庭、龙港法庭、新嘉法庭今年要分别结合地域特点和人文特色,在品牌创建上再出新招。”龙口市人民法院分管法庭工作的副院长曹雪说。

近日,龙港法庭正式推出“和枫润港”司法助企品牌,切实将法治力量融入港城发展脉络,在碧海蓝天间书写着司法护航营商环境的时代答卷。在一起标的额为730万元的合同纠纷案中,龙港法庭依托“法官指导+委托调解”模式,融合“专员走访+电话调解”方式,通过不厌其烦地沟通,终于找到双方利益的平衡点,由某材料公司回购相关货物,并返还部分货款,两家公司长达4年的纠纷在72小时内圆满化解。

品牌故事讲得好的基础是挖得深,亮出来的前提是做得好。从“和美嘉会”到“无讼兰高”,再到“和枫润港”,龙口法院依托法庭品牌讲述“凡人小事”,切实发挥了外树形象、内强素质的引领作用。

奋斗路正长,行者方致远。2025年,龙口法院将锚定“建设全国一流县域现代化法院”目标,挺膺担当、实干争先,奋力开创法院工作新局面,让“卓越龙法”品牌更加深入人心。

YMG全媒体记者 任雪娜

通讯员 王胡彤

芝罘法院召开联席会议

深化行政与司法良性互动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 陈宇)5月9日,芝罘区人民法院与芝罘区司法局等部门召开了府院联动协调会议,就涉民生重点领域非诉审查案件进行专题研究,旨在深化行政与司法良性互动,构建高效联动机制。

本次会议围绕当前民生领域内非诉审查中执法、执行各个阶段存在的突出问题开展讨论,就审查程序中面临的难点进行研究,规范司法审查流程、统一法律适用标准,确保相关案件进入审查程序后能够顺利审结和执行。

下一步,芝罘区人民法院将以此次会议为契机,进一步加强与各职能部门联动,为重点领域专项整治行动提供司法保障,助力民生领域多元共治取得成效。

芝罘区人民检察院等多部门联动

打通涉外社区矫正工作堵点

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 王丽梅 孙辰颖)为推动涉外刑事司法工作的高质量发展,提升涉外社区矫正规范化水平,芝罘区人民检察院积极推动公检法司等部门联动配合,以协作效能最大化地打通涉外社区矫正工作堵点。日前,在芝罘区涉外社区矫正工作推进会上,芝罘区人民检察院联合芝罘区司法局、芝罘区人民法院和芝罘公安分局等部门就社区矫正工作焦点问题进行了深入讨论,并签订了《烟台市芝罘区涉外社区矫正工作办法(试行)》(以下简称“工作办法”)。

“工作办法”细化了社区矫正对象涉外因素核查、平等保护、教育矫正等工作,对相关部门的职责分工和衔接合作作出了明确要求,通过制度规范化建设让涉外社区矫正各项工作有章可循,为推动芝罘区涉外刑事司法工作高质量发展打下坚实的基础。

芝罘区人民检察院相关负责人指出,做好涉外社区矫正工作是检察机关主动融入涉外法治建设布局的重要一环,他们将找准涉外社区矫正工作“症结”,综合运用法律监督职能,创新完善工作机制,持续为涉外社区矫正工作高质量发展注入新动能,以高效质检察履责实现中国司法制度法治化、专业化、规范化的全面输出,切实为推进涉外法治建设、服务高水平对外开放贡献检察力量。

莱阳法院召开保险纠纷化解座谈会

联动发力 高效解纷

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)5月7日,莱阳市人民法院与中国人民财产保险股份有限公司烟台市分公司、莱阳支公司一起召开了纠纷多元化解座谈会,进一步加强了与保险行业的协调联动,促进了保险纠纷的高效化解。

会议结合审判工作实践,针对保险公司涉诉案件的数量、特点、上诉率、调解率、二审裁判理由等方面进行分析,对于诉讼中出现的新情况、新问题共同研讨解决方案。与会人员积极发言,围绕降低保险纠纷案件上诉率、增强调解意愿、助力保险纠纷防范化解等方面开展了深入交流。最后,会议就进一步强化沟通交流,建立健全常态化沟通交流机制及共同推进保险纠纷的多元化解达成了共识。

下一步,莱阳市人民法院将以此次座谈会为契机,健全完善相关工作机制,加强与保险公司的协调联动,凝聚多元解纷的工作合力。同时,继续加强保险案件的专业化审判,进一步提升案件审判质效,为维护人民群众合法权益提供有力的司法保障。

方圆派出所召开警务助理业务培训会

提升治安 管控能力

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 黄晓颖)为进一步提升辖区警务助理的职业素质和专业水平,打造一支素质过硬、业务精通、服务到位的队伍,5月13日,海阳公安方圆派出所召开了警务助理业务培训会。

培训中,民警围绕警务助理的工作职责、日常事务、工作方法等方面对大家进行了培训,重点对巡逻防控、安全隐患排查、防范电信网络诈骗、矛盾纠纷化解等工作进行了详细讲解,并对警务助理在日常工作中遇到的难点问题进行了现场解答,要求大家切实履职尽责,充分发挥警务助理密切警民联系的纽带作用,切实开展好各项日常工作。

通过培训,进一步加强了警务助理的管理,提高了警务助理的工作能力和业务水平,也为提升辖区群众的安全感和满意度打下了坚实基础。

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李婷婷)目前,烟台创建“全国法治政府建设示范市”已经进入实地评估的关键阶段。中共烟台市委全面依法治市委员会办公室、烟台市司法局向港城市民发出倡议,共同参与支持创建活动,努力实现创建目标。

携手共建“全国法治政府建设示范市”倡议书

亲爱的市民朋友们:

共建法治政府,共享美好生活。近年来,烟台市深入学习贯彻习近平法治思想,全面建设“职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意”的法治政府,努力营造公平正义的法治环境、优质高效的营商环境、和谐稳定的社会环境。

目前,烟台市已成功入围第三批“全国法治政府建设示范市”综合示范候选地区,这不仅是城市法治建设的里程碑,更意味着我们的学习、生活、工作将迎来更坚实的法治保障。在实地评估的关键阶段,我们诚挚地邀请您参与、支持、宣传法治政府建设,自觉尊法、学法、守法、用法,全面展现热情文明、客观公正、理性平和的市民法治素养,以主人翁姿态支持助力烟台

创建“全国法治政府建设示范市”。

法治政府建设没有旁观者,你我皆是答卷人,让我们携手同心,汇聚点滴力量,共同塑造烟台良好的法治形象,共同绘就“仙境海岸·品重烟台”的法治画卷!

中共烟台市委全面依法治市委员会办公室
烟台市司法局
2025年5月

20年警民情—— 双向奔赴的 暖心守护

龙口市东江派出所辅警丁士友,用20年的时光践行一句承诺,成为痛失爱子的老人的“儿子”,而老人也用心疼与理解回馈这份深情。他们的故事是爱与责任的双向奔赴,让我们一同走进这段跨越时光的温情篇章。

1999年,东江派出所辅警丁士友得知他的第一位初中同学不幸离世。心痛之余,想着看望他的父母,没想到两位老人搬离老宅后没了音讯。此后两三年间,他多方打听,终于见到了同学的父母。推开门的瞬间,老人倍感意外,三人相拥而泣。丁士友看着50多岁却头发全白的同学父母,既难过又心疼,“就是你们的儿子,以后有事有我”,这句诺言给老人吃了一颗定心丸,他也用了二十余载去践行为。

十几年前,老人的女儿病逝,再一次给了夫妇俩沉重的打击。丁士友看在眼里,经常带着爱人、孩子去探望老人,陪他们聊天,并想尽办法带他们出门社交。现在两位老人早已走出悲伤,会主动出门与人聊天、参加活动,生活有了色彩。

换灯泡、修水管这样的琐事自不必说,逢年过节的米油面都准时出现在门口,从看病送医跑前跑后,到重大事情的商议、决策,丁士友都帮老人思虑周全。丁士友的妻子始终支持他,在他外出执勤、工作繁忙的时候,妻子主动承担起探望老人的责任。多年的情谊,让两家人不仅是亲人,却胜似亲人。

今年4月,同学父亲苑老伯揣着亲手写感谢信来到龙口市公安局。信纸上的字迹有些歪斜,却一笔一画写得认真:“他的照顾无微不至,从日常生活点滴琐事到重大事情的决定,他都会像亲生儿子一样为我们考虑周全。他用自己的行动诠释了人民警察为人民的崇高宗旨,让我们深切感受到了公安机关的温暖和关怀。”

当记者要对丁士友进行采访时,他才知道感谢信的事情。读信时,丁士友眼眶湿润,“这件事我觉得没什么,不用报道,这已经是我的习惯,是我该做的。”丁士友做得尽心尽力。两位老人也打心眼里心疼他,很少会主动麻烦他,乃至上次住院一直瞒着他,直到要出院了他才知道。

“上个月刚去看过他们,身体和精神状态都挺好的,这样我就放心了。”丁士友语言真诚质朴,令人动容。他们双向奔赴的故事还在继续……

YMG全媒体记者 刘晓阳
通讯员 周静



莱阳市以三级综治中心为依托

打造纵横联动基层社会治理综合体

综治中心规范化建设

“没想到这么麻烦的事,几天就调解好了。”一位前来反映劳务纠纷的市民宋先生说。宋先生在莱阳某新材料制造公司工作,因公司经营状态不佳,一直拖欠劳务工资。无意间,宋先生看到网格群内公开的综治中心地址,抱着试试看的想法,来到莱阳市级综治中心“找个说法”。

中心工作人员了解情况,查明案情后,迅速组织入驻中心的法院法官、金牌调解员、党员律师及公司属地政府、行业主管部门相关工作人员等来到中心,进行协商调解和案情研判,双方顺利地达成调解协议。这起劳务纠纷的快速调解,从侧面展现出莱阳市综治中心规范化建设的实效。

近年来,莱阳市深入践行以人民为中心的发展思想,坚持和发展新时代“枫桥经验”,以打造“莱说理”品牌为引领,将三级综治中心作为纵向“指挥中枢”,多元化调解、信息化建设、网格化体系作为横向融合版块,全力打造多元化

治理工作站、梨乡姑嫂家事服务工作室、总商会人民调解委员会、“法保联动”涉保纠纷调处中心等行业专业性调解机构11个,培育孵化姜疃镇“姜·心比心·‘瞳’结和谐”、冯格庄街道“冯·事好商量”等18个镇街级特色调解品牌。

同时,莱阳市持续加强综治中心信息化建设,充分发动综治工作者、网格员及部门镇街人员,广泛采集辖区内人、地、物、事、组织等信息数据,全部纳入综治信息系统集中管理。此外,以市镇村三级综治中心为依托,强化网格化服务管理体系建设,构建“市级—镇街—村(社区)—基础网格—微网格”纵向五级网格组织架构,配备1453名兼职网格员和675名网格助理员。充分发挥“综治中心+网格化服务管理”“1+1+2”的综合效能,升级市网格化指挥中心和网格化信息平台,与镇街、社区(村居)、网格互联互通,实现事项流转、指挥调度等全程信息化,组织网格员、网格助理员开展基层走访1.2万余人次,摸排上报各类风险隐患260余起,化解矛盾纠纷103件,为群众办实事解难题356万余件。

YMG全媒体记者 盖鹏
通讯员 王希康 摄影报道